

**Л. В. Корбут**, канд. экон. наук, доцент  
e-mail: korbut-bseu@mail.ru  
БГЭУ (г. Минск)

## **Идея экологизации сельской экономики: отдельные аспекты**

Предпосылки экологизации сельскохозяйственного производства формировались в течение длительного времени. Поэтому обращение человечества к более безопасным в экологическом отношении методам представляется закономерным. Поскольку проблема производства более чистой сельскохозяйственной продукции не нова, то попытки ее решения производились десятки и даже сотни лет назад. Тем не менее многие вопросы научного-методического, нормативного, правового, кадрового, организационно-производственного обеспечения требуют разрешения. Отметим также, что программные документы Республики Беларусь раскрывают вопросы экологизации очень фрагментарно.

Экологизацию сельской экономики, в частности сельского хозяйства, автор определяет как применяемые экономическими субъектами хозяйственные практики, ориентированные на сохранение окружающей среды, снижение антропогенной нагрузки, обеспечение должного качества продукции и услуг.

Важно понимать, что осуществлять экологизацию следует не в русле «модной» тенденции или кампании, а глубоко прорабатывать, учитывая зарубежный опыт, в том числе и негативный.

Считаем актуальным и целесообразным в ближайшей перспективе разработать программу экологизации сельского хозяйства, в которой было бы представлено решение по преодолению или смягчению разрушающих тенденций использования ресурсов (не только почвенно-земельных) в экономике сельских территорий на основе комплексного подхода.

В документах целесообразно системно, с учетом уже возникших и будущих проблем, имеющихся возможностей и ожидаемых эффектов социо-эколого-экономического характера обосновать направления экологизации на национальном уровне. В свою очередь, на местном уровне управленческие решения должны будут применяться исключительно из соображений приемлемости для каждой конкретной территории. В противном случае, достижение Целей устойчивого развития, которые во многом перекликаются с экологизацией сельского хозяйства, может оказаться проблематичным и непосильным.

Возможно, чтобы обеспечить селективность, действенность и получение обратной связи, имеет смысл разработать подобные программы в отступление от традиционного подхода (национальный, областной, районный уровень). Чтобы обеспечить конкретику, уместность и целесообразность программы экологизации, следует разрабатывать по агроклиматическим зонам, группам районов или по отдельным районам.

В программах должны быть четко сформулированы цель, задачи, ответственные разработчики и исполнители. Исключительно важным является участие представителей научного сообщества — авторитетных ученых в соответствующих направлениях, так как меры, мероприятия, сроки, промежуточные результаты должны иметь не описательный декларативный характер, а научную комплексную основу.

Обосновывая необходимость разработки стратегии экологизации сельской экономики в целом и сельского хозяйства в частности, нельзя упускать из вида мировоззренческий и профессионально-компетентностный аспекты решения проблемы. Так, при формировании учебных планов следует ориентироваться, с одной стороны, на приобретение универсальных компетенций экономиста-менеджера, магистра; а с другой стороны, количество учебных часов не должно предполагать прецедента в ущерб профессиональной подготовке экономических кадров для работы в агропродовольственной сфере.



**С. В. Лашук**, ассистент кафедры экономики природопользования  
БГЭУ (г. Минск)

## **Формирование экологической культуры и культуры безопасной жизнедеятельности у студентов экономических специальностей как составляющая образовательного процесса**

Процесс формирования экологической культуры и культуры безопасной жизнедеятельности, в том числе ценностных ориентаций и поведения, при подготовке студентов по экономическим специальностям осуществляется в виде последовательных взаимосвязанных этапов:

– первый этап связан с диагностикой имеющихся ценностных ориентаций студентов и их самодиагностикой с учетом существующих потребностей, субъективных возможностей, сформировавшейся экологической мировоззренческой позиции;